

ния их к труду, пусть даже принудительному и по решению суда, необходимо наличие соответствующего разрешения на трудовую деятельность на территории Российской Федерации. Если такое разрешение существует, то суд может назначить исправительные работы иностранному гражданину. При этом работать он может по той профессии и в том субъекте Российской Федерации, в котором было выдано разрешение на работу.

Таким образом, основными особенностями наказания в виде исправительных работ являются: исполнение своих обязанностей осужденным на основном месте работы при удержании определенного судом отчисления из его заработной платы в доход государства, ограниченность в праве на увольнение по собственному желанию и обязательное соблюдение требований сотрудников уголовно-исполнительной системы России.

УДК 343.8

Ю.С. Карчевская

ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Сегодня лишение свободы является наиболее суровым видом наказания для несовершеннолетних за совершение преступлений.

Несмотря на то что лишение свободы в отношении несовершеннолетних применяется довольно часто, обоснованность этого вида наказания представляется весьма спорной. В юридической литературе отмечается, что субкультура воспитательных колоний способствует не исправлению несовершеннолетних, а приобщению их к криминальному миру. Высокий уровень рецидива после освобождения свидетельствует о низкой эффективности этого вида наказания.

Характерный признак лишения свободы – изоляция несовершеннолетнего осужденного от общества и его жизненного окружения в условиях определенного режима содержания, который и выражает карательную сторону лишения свободы.

Согласно действующему законодательству Республики Беларусь несовершеннолетним может быть назначено наказание в виде лишения свободы сроком до 12 лет. Если несовершеннолетний впервые совершил преступление, не представляющее большой общественной опасности, то наказание в виде лишения свободы ему не назначается. В случаях, когда ко дню постановления приговора лицо не достигло 18 лет, отбывание наказания в виде лишения свободы назначается в воспитательной колонии.

По сравнению с исправительными в воспитательных колониях применяется более широкий спектр форм и методов психолого-педагогического и воспитательного воздействия на несовершеннолетних осужденных. Для них создаются условия содержания с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, психического состояния, а также обеспечивается изоляция несовершеннолетних осужденных от взрослых преступников.

В настоящее время в Республике Беларусь функционирует одна воспитательная колония в Бобруйске, где отбывают наказание в виде лишения свободы около 270 осужденных. За 2017 г. показатель снизился только на 3 %. Большинство осужденных – лица, отбывающие наказание за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, – 42 % (снизился на 15 % в сравнении с показателями 2016 г.). Следующую по численности категорию составляют осужденные за преступления против собственности (кража, грабеж, разбой) – 29,4 % (показатель увеличился на 5,2 %) и за хулиганство – 9,3 % общей численности осужденных (показатель также увеличился почти вдвое в сравнении с предыдущим годом). В основном несовершеннолетним, отбывающим наказание, назначен срок лишения свободы от 1 до 3 лет (38 %) и от 5 до 10 лет (38,7 %). В возрасте до 18 лет отбывают наказание 34 % осужденных и от 18 лет и старше – 66 %.

Основными задачами воспитательной колонии являются: обеспечение отбывания наказания в виде лишения свободы, исправление и воспитание осужденных, предупреждение совершения ими новых преступлений.

Так, осужденные имеют право на получение посылок, передач, бандеролей, мелких пакетов; расходование денежных средств, которые имеются на их лицевых счетах; приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости; право на краткосрочные и длительные свидания (последние предоставляются согласно законодательству с 2017 г.).

В воспитательной колонии по сравнению с исправительными улучшены жилищно-бытовые условия, повышены нормы питания, больше возможностей для связи с семьей. Наряду с общими мерами поощрения (благодарность, дополнительные посылки, передачи и свидания) применяются и иные. За хорошее поведение, добросовестное отношение к труду и учебе, активное участие в работе самодеятельных коллективов к осужденным дополнительно могут применяться поощрительные меры: предоставление права посещения музеев, исторических памятников, культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательной колонии в сопровождении работников колонии.

По общему правилу осужденные, которые достигают совершеннолетия, остаются в воспитательной колонии до тех пор, пока им не исполнится 21 год. Прежде всего это обусловлено необходимостью получения общего и профессионального образования. Те осужденные, которые характеризуются отрицательно, после 18 лет переводятся в исправительную колонию с отбыванием наказания в условиях общего режима.

В воспитательной колонии организуется единый учебно-воспитательный процесс для исправления осужденных и подготовки их к самостоятельной жизни после освобождения. Этот процесс направлен на формирование законопослушного поведения, добросовестного отношения к труду и учебе, получение начального профессионального образования, повышение образовательного и культурного уровня. Следует отметить, что с 2016 г. в практику УИС введена возможность получения осужденными высшего образования на платной основе путем дистанционного обучения в учреждении образования «Минский инновационный университет» по специальностям «психология» и «информационный менеджмент».

Таким образом, в действующем законодательстве реальное лишение выступает в качестве крайней и исключительной меры воздействия на несовершеннолетнего преступника. Реакция государства на преступления несовершеннолетних должна выражаться не столько в карательном воздействии на него, сколько в коррекции социального окружения и устранении последствий его недостаточной социализации.

УДК 343

Л.В. Ковтуненко

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ФСИН РОССИИ

Актуальность проблем, связанных с угрозой распространения радикализма и религиозного экстремизма в мире, очевидна. Несмотря на проводимую политику и реальные действия, предпринимаемые мировым сообществом, кардинально улучшить ситуацию пока не удается.

В России с каждым годом растет число лиц, осуждаемых за преступления террористической и экстремистской направленности. По данным ФСИН России по состоянию на 1 января 2018 г. в учреждениях УИС содержится более полутора тысяч лиц, отбывающих наказание за со-

вершение преступлений террористического характера и экстремистской направленности. Попадая в места лишения свободы, они продолжают осуществлять экстремистскую деятельность, пытаясь привлечь в ряды своих сторонников других осужденных, создавая в колониях «тюремные джамааты». Целью такой деятельности является использование в последующем завербованных лиц для осуществления террористических и иных насильственных действий экстремистской и террористической направленности. Осужденные, зараженные криминальными идеями, характеризующиеся специфическими ценностями и мировоззренческими установками, – благодатная среда для религиозных фундаменталистов, в которой можно найти для себя новых последователей.

В качестве инструмента вербовки радикально настроенные группировки используют религиозные материалы экстремистского содержания, которые они доставляют в следственные изоляторы и исправительные учреждения УИС, используя нелегальные каналы поступления запрещенных предметов.

Задача исправительных учреждений – не допустить попадания осужденных под влияние так называемых идеологов экстремизма и религиозного радикализма. Сегодня в исправительных учреждениях России данная задача реализуется в основном путем локализации (изоляция от основной массы осужденных) активных вербовщиков из числа представителей неформальных групп подозреваемых и обвиняемых, содержащихся под стражей, и осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы, сформированных по религиозному и национальному признакам. В соответствии с действующим законодательством такая изоляция от основного контингента осужденных осуществляется в случае признания их злостными нарушителями режима, а так как они обычно не нарушают режимные требования, сделать это бывает проблематично.

Сотрудники исправительных учреждений УИС проводят оперативно-розыскные и иные мероприятия по выявлению радикально ориентированных осужденных, поддерживающих и пропагандирующих экстремистскую идеологию.

К числу проблемных вопросов, возникающих в процессе служебной деятельности в структурных подразделениях ФСИН России в отношении представителей неформальных групп, сформированных по религиозному и национальному признакам, следует отнести: отсутствие координации в деятельности правоохранительных органов по всему спектру мер, направленных на предупреждение и пресечение общественно опас-